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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo e responda as questbes propostas.
EM DEFESA DA CLASSE MEDIA

Existem centenas de teorias politicas escritas pelos mais
variados cientistas politicos que tém defendido a tomada do
poder por um grupo de pessoas inteligentes, éticas e
compromissadas com o bem comum.

Alista de teorias é longa, desde o filésofo Rei de Platéo,
até os Socialistas Fabianos, os Sociais Democratas com sua
elite de tecnocratas, até os escritos de Gramsci e seus
intelectuais organicos e engajados. Serra, no seu primeiro
discurso de campanha em 2002, disse que havia escolhido as
100 melhores cabegas do pais para montar um programa de
governo. Perdeu meu voto e de mais 2 milhdes de eleitores da
classe média que também acham que sabem pensar.

No mundo moderno de hoje, felizmente ou infelizmente,
precisamos de muito mais do que uma elite de 100 ou 1.000
pessoas para mudar um pais. Hoje, para um pais dar certo,
necessaria a participagao de milhdes de cidadaos atuantes,
que se distinguem dos demais pela suas pequenas
liderangas, pelas suas pequenas iniciativas, nas suas
pequenas comunidades e pequenas empresas.

Sao normalmente aqueles que mostram o caminho néo
pelas suas idéias, mas pelos seus exemplos. Exemplos de
sucesso, disciplina, persisténcia e determinagdo. Séao
aqueles que chamamos de classe média: os gerentes, os
supervisores, os administradores, os pequenos e médios
empresarios, os juizes, os advogados, os médicos, 0s
funcionarios publicos, os profissionais liberais e os
pronssores universitarios, entre outros.

E a classe média que gera emprego, que cria valor, razdo
pela qual € sempre mais tributada pela classe dominante.
Normalmente, a classe média representa 10% da populagéo,
e, se incentivarmos cada membro da classe média a criar 10
empregos, teremos pela primeira vez no Brasil o pleno
emprego.

Poderia a classe média gerar empresas e nove por cada
membro? Na realidade é o que ja fazem: a maioria das
pequenas e médias empresas sao abertas por pessoas da
classe média, ou por ex-funcionarios que aprenderam com
alguém da classe média. Em Bento Gongalves, uma das
melhores cidades para se viver no Brasil, existe uma empresa
para cada 10 habitantes da cidade.

Se um incentivar cada empresa média a contratar 12
funcionarios, em vez de 10, sabem o que iria acontecer? Os
salarios ndo parariam de subir, porque nao daria para
contratar 120% da populagdo. Cada pequeno empresario
teria de tentar roubar o funcionario do outro, oferecendo um
salario maior. Que beleza! Porém, ndo sdo os intelectuais
nem os professores nas faculdades que ensinam os segredos
do sucesso na vida. Quem ensina € a classe média, aos seus
10 a 50 funcionarios, muitos dos quais acabam montando
negocios concorrentes. Pobre ndo aprende de rico nem de
intelectual. Pobre emula a classe mais préxima, a classe
média, aquela que ainda lembra como era ser pobre, e
conseguiu sair dela criando valor.

S6 que no Brasil ninguém defende a classe média, muito
menos seus valores e sua postura politica. Os ricos sao
naturalmente de direita, sdo conservadores, querem manter o
“status quo”. A classe meédia ndo € de direita nem de
esquerda. E de centro e liberal. Sao os profissionais liberais,
por exceléncia, que acreditam na autonomia, na
responsabilidade pessoal e social, na poupanca para a
velhice, nos valores familiares, no imposto sobre herancga.
Mas o liberalismo ¢é a ideologia mais atacada no Brasil, pela
direita e pela esquerda. A direita vé na classe média uma
ameaca; a esquerda vé nela a burguesia a ser destruida.

Que eu saiba, nenhum jornal brasileiro defende a
ideologia da classe média, justamente seus leitores. Nao ha
um jornal liberal que defenda os valores tipicos da classe
média. Por isso, a classe média esta deixando de renovar
suas assinaturas de jornais e revistas, onde o editorial
normalmente defende os valores da direita, o resto do jornal
defende os valores da esquerda.
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A circulagdo de jornais e revistas tem caido quase 20%
nestes Ultimos anos, justamente porque a classe média
cansou de comprar jornais que ndo defendem os seus pontos
de vista, somente os daqueles que querem a sua destruigao.

O primeiro jornal diario a ser criado por pessoas de classe
média, que defendam os valores da classe média, tera todos
0s anuncios e circulagdo que desejar, sem precisar de
anuncios do governo, empréstimos do BNDES, nem viver na
corda bamba, fazendo editoriais para n&o criticar demais o
governo.

(KANITZ, Stephen. IN www.kanitz.com.br / ARTIGO INEDITO,
acessado em 06 de agosto de 2007.)

1. Comrelagéo ao bindmio “teoria X pratica”, o autor postula
que a teoria, utilizada para uma melhora no sistema de
desenvolvimento nacional:

A) mostra-se menos relevante que a pratica, sobretudo se
levada a cabo pelos trabalhadores menos favorecidos;

B) possui grau de importancia elevado, pois embasa
ideologicamente os atos de seus cidadaos;

C) assume grau de relevancia, se colocada em pratica por
pessoas socialmente atuantes;

D) incentiva a criagédo de praticas saudaveis, visto que gera
empregos;

E) ensina a classe média algumas formas de vida, como a
sobrevivéncia em um mundo competitivo.

2. No quarto paragrafo, o autor repete uma mesma
seqliéncia: “Sao normalmente aqueles que mostram o
caminho” e “S&o aqueles que chamamos de classe média”.
Tal repeti¢ao funciona textualmente como recurso:

A) literario e descritivo;

B) narrativo e argumentativo;
C) vicioso e estilistico;

D) pejorativo e valorativo;

E) estilistico e enfatico.

3. No primeiro paragrafo, o autor expde uma TESE,
comumente defendida por cientistas politicos de renome.
Com relacao a essa tese, o autor assume, no decorrer de seu
texto, posigéo:

A) contraria;
B) similar;
C) coerente;
D) parcial;
E) imparcial.

4. No segmento “Poderia a classe média gerar empresas e
nove, por cada membro? Na realidade é o que ja FAZEM”, a
flexao do verbo em destaque se justifica pela mesma regra
gramatical utilizada na alternativa:

A) O segmento social trabalhador luta por uma vida mais
digna.

) Acomunidade trabalhava: lutavam por um mundo melhor.

) Vossa Senhoria € mal-educado.

) Agente, por nosso trabalho, é elogiada o tempo todo.

) Faztempo que nao falamos disso.
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5. No fragmento “E a classe média que gera emprego, que
cria valor (1), razao pela qual é sempre mais tributada pela
classe dominante (2)”, os constituintes numerados denotam:

A) proporcionalidade (1) e explicitagéo (2);
B) conformidade (1) e explicacao (2);

C) causa(1)econsequéncia (2);

D) afirmacéo (1) e racionalidade (2);

E) concessao (1)etempo(2).



6. O articulista, apods esclarecer aimportancia da atuagéo da
classe média, chama a ateng¢do para uma contradigdo que
reside no fato de a classe dominante, em relagéo a classe
média, ndo lhe aferir o devido prestigio. O trecho em que se
infere esse ponto de vista é:

A) “Porisso, a classe média esta deixando de renovar suas
assinaturas de jornais e revistas”.

B) “Sao os profissionais liberais, por exceléncia, que
acreditam na autonomia”.

C) “Acirculagao de jornais e revistas tem caido quase 20%
nestes ultimos anos”.

D) “Sé que no Brasil ninguém defende a classe média,
principalmente seus valores”.

E) “Osricos sédo naturalmente de direita, sdo conservadores,

querem manter o 'status quo”.

7. No quarto paragrafo, o autor separa diversos
substantivos por virgula, discriminando diversas profissdes.
Esta selecao é utilizada para:

A) explicitar as principais categorias profissionais que
compdem o segmento social sob analise;

B) restringir o numero de profissionais que atuam
verdadeiramente no segmento financeiro;

C) valorizar os profissionais liberais por exceléncia,
principalmente os professores;

D) divulgar aqueles que geram emprego de forma
desinteressada e sdo socialmente atuantes;

E) propagar as profissdes com maiores chances de pleno
emprego no mercado financeiro atual.

8. No ultimo paragrafo, o autor afirma que os jornais atuais
vivem “na corda bamba”. Pelo texto, podemos deduzir que
estes periddicos:

A) dependem de subsidios governamentais, nem sempre
garantidos;

B) escrevem editoriais a favor do governo, mesmo que néo
concordem com ele;

C) concordam com os fundamentos liberais, embora
prefiram os de esquerda;

D) defendem a classe média, ainda que contra os seus
principios;

E) destroem qualquer movimento liberal advindo da classe
média.

9. Os valores semanticos depreendidos dos termos em
destaque nas sentengas “PELAS suas pequenas liderangas”,
“‘mas PELOS seus exemplos” e “POR pessoas da classe
média” sdo, respectivamente:

explicagdo/meio/finalidade;
causa/meio/agente;
causa/modo/ limite;

referéncia/ meio/companhia;
instrumento/ contraste / afirmacgao.
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10. O termo “isso” no enunciado “Por isso, a classe média
esta deixando de renovar suas assinaturas de jornais e
revistas” se refere, no texto, ao:

A) fato de o liberalismo ser a ideologia mais atacada no
Brasil;

B) profissionalismo dos integrantes de diversas profissées;

C) descontentamento dos leitores da classe média;

D) conservadorismo da classe mais favorecida
financeiramente;

E) liberalismo da classe média sem apoio dos setores
midiaticos.

11. Dos termos em destaque nos fragmentos abaixo, o que
se apresenta com valor aditivo é:

A) “POREM, nao s&o os intelectuais nem os professores de
faculdade que ensinam”.

B) “Porém, ndo sao os intelectuais NEM os professores de
faculdade que ensinam”.

C) “OU por ex-funcionarios que aprenderam com alguém da
classe média”.

D) “Os salarios ndo parariam de subir, PORQUE néo daria
para contratar 20% da populagéo”.

E) “aquelaqueaindalembra COMO era ser pobre”.

12. Escreva (V) para assercdo VERDADEIRA e (F) para
assercao FALSA, levando-se em conta a correspondéncia
entre as frases e a norma culta do idioma:

() Criar-se-a jornais para a classe média. / Jornais para a
classe média seréo criados.

() Poderiamos aceitar as criticas alheias. / Criticas alheias
poderiam ser aceitas por nos.

() Eles assistiram a uma cerimbnia na empresa. / Uma
cerimdnia na empresa foi assistida por eles.

() Osjornais obedecem as normas de editoragzo atual. / Normas
de editoragao atual sdo obedecidas pelos jornais.

A opgéo que corresponde a sequéncia obtida, na ordem de
cima para baixo, é:

A) (F)(F) (V) (F);
B) M)(F)V)(F);
C) (M)(F)(F)(V);
D) (F)(V)(F)(F);
E) (M) (F)(V).

13. Das alteragdes feitas na redagao do trecho “O primeiro
jornal diario a ser criado por pessoas de classe média, que
defendam os valores da classe média, tera todos os antincios
e circulacdo que desejar, sem precisar de anuncios do
governo”, aquela que mantém o sentido original e esta
gramaticalmente correta é:

A) Quer-se editar um jornal da classe média que defendam,
seus valores. Em decorréncia, apresentara anuncios e
circulagdo a seu critério, sem necessitar de subsidios
advindos de propaganda governamental.

B) Casoum jornal da classe média seja criado porindividuos
que pertencam a esse segmento, veiculara os anuncios e
tera a circulacdo que desejar, dispensando anuncios
governamentais.

C) Um jornal de classe média, cuja a ideologia seja a do
préprio segmento social, defendera seus préprios
interesses e, além disso, tera liberdade na veiculagéo de
anuncios e em sua propria circulagdo, ndo carecendo
mais do governo.

D) O primeiro jornal diario a ser criado por pessoas da classe
meédia vai preconizar, certamente seus valores, com 0s
anuncios e a circulacdo que desejar, podendo dispensar
propaganda governamental.

E) Aproporgao que seja criadoum jornal da classe média, os
valores a ela, pertinentes, serdo veiculados de forma
adequada. Portanto, escolhera sem pressdes seus
anuncios e sua circulagdo, ndo necessitando mais de
publicidade governamental.
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14. Em “é necessaria a participagdo de milhdes de cidadaos
atuantes”, respeitou-se a concordancia solicitada pela norma
cultadoidioma. O mesmo ocorre nas frases da opgao:

A) E preciso paciéncia na leitura de artigos mais extensos /
As funcionarias chegaram ao emprego todas molhadas
pela chuva/ Onde se encontra escondida a ideologia e os
valores desta classe?;

B) Ha teorias que deixam a professora meia preocupada/
Ela é uma das classes que séo atendidas pelo governo/
Ela é umadas classes que é atendida pelo governo.

C) Acelite pode melhorar o pais? Vao melhorar a economia
brasileira? / N&o, hajam vistas as dificuldades
encontradas/ Feito os orgamentos, todos se retiraram.

D) Haviam menos intelectuais engajados / Ultrapassadas as
dificuldades, a classe média ja apresenta seu valor / Nem
um nem outro se manifestaram depois da leitura do
artigo.

E) E necessario tranquilidade / Eram anuncios o mais
interessantes possivel / Enviei-lhe em anexo os
documentos de nossa empresa.

15. Ao dizer que “Pobre emula a classe mais proxima”, o
autor esta defendendo o ponto de vista de que pobre:

imita a classe mais préxima;

discute com a classe mais proxima;
inveja a classe mais proxima;
compete com a classe mais proxima;
desdenha a classe mais proxima.

nooz2z
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. Das frases abaixo, a correta é:

Os advogados mandaram ele entrar.

O fato dele executar a tarefa ndo é inusitado.

O juiz trouxe consigo os processos.

Vimo-te no consultério do médico.

Estivemos aonde os comerciantes se reinem.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

17. Para ateoria econémica os juros sao:

moozz

um fator produtivo;

um fator de producao;

uma imposi¢ao do mercado;

uma convengao da sociedade;
aremuneragao de um fator de produgao.

mooz2

18. Suponha dois bens de demanda complementar, bem x e
bem y. Quando ocorre uma diminuicdo substancial do preco
do bem x, coeteris paribus, necessariamente ocorrera:

A) um deslocamento para a direita da curva de demanda do
bemy, comtendéncia a elevacado do seu prego;

B) um deslocamento para a esquerda da curva de demanda
do bemy, comtendéncia a diminuigdo do seu prego;

C) um deslocamento para a direita da curva de demanda do
bemy, com tendéncia a diminui¢cdo do seu prego;

D) um deslocamento para a esquerda da curva de demanda
dobemy, comtendéncia a elevagéo do seu preco;

E) mudanganenhumanademandadobemy.

19. O coeficiente da elasticidade-preco cruzada da demanda
entre os bens X e Y é -0,3 . Logo , pode-se afirmar , coeteris
paribus,, que osbens XeYséo:

) substitutos;

) deluxo;

) complementares;
) inferiores;

) concorrentes.

mooOw>
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20. Em concorréncia perfeita, a curto prazo, a firma nao
produz abaixo do ponto minimo da curva de custo:

A) fixo médio;

B) marginal;

C) médio;

D) variavel total;
E) variavel médio.

21. Suponha uma fungéo de produgdo com um fator variavel e
com os demais fixos. A produtividade média do fator variavel é
definida como:

A) o produto do fator variavel dividido pela quantidade
utilizada deste fator;

B) a quantidade total produzida dividida pela quantidade
utilizada dos fatores;

C) a quantidade utilizada do fator variavel dividida pela
quantidade utilizada dos demais fatores;

D) o produto total dividido pela quantidade utilizada deste
fator;

E) o produto dos fatores fixos dividido pela quantidade
utilizada destes fatores.

22. Quando a variagao no produto € mais do que proporcional
avariagao na utilizagao dos fatores, tém-se rendimentos:

A) decrescentes de escala;
B) constantes de escala;
C) marginais de escala;

D) médiosde escala;

E) crescentesde escala.

23. Das opgbes abaixo relacionadas, a UNICAcorreta é:

A) Quando o governo possui déficit publico excessivo e
emite moeda para cobri-lo, é valido esperar que gere
inflagado interna.

B) Uma das conseqliéncias mais claras de todo o processo
inflacionario é que a velocidade de circulagao da moeda
decresce.

C) Emumaeconomia com desemprego de mao-de-obra ndo
pode ocorrer inflagéo.

D) Supondo que a economia se encontre a pleno emprego,
uma reducéo nos tributos , tudo o mais constante, levaria
auma redugao no produto real da economia.

E) Pode-se ter certeza de que houve inflagdo quando todos
0s precos sobem e a taxa de juros real néo se altera.

24. NAO é caracteristica de uma estrutura de concorréncia
perfeita:

A) Mercado composto de grande numero de empresas.

B) Lucros extraordinarios somente alongo prazo.

C) Produtos homogéneos.

D) Nao existéncia de barreiras para o ingresso de empresas
no mercado.

E) Transparéncia do mercado, ou seja, todas as
informacgdes sobre lucros, pregos e etc. sdo conhecidas
por todos os participantes do mercado.



Com base nas informagdes abaixo, responda as questbes
25 e 26.

Uma economia obteve os seguintes resultados:

PIBpm US$20.520

Depreciagdo US$ 1.750

Impostos indiretos US$2.600

Subsidios US$ 600

Saldo total do balango de pagamentos (deficitario) US$ 2.450
Renda liquida enviada ao exterior US$ 1.950

Sendo PIBpm = Produto Interno Bruto a prego de mercado .

25. O Produto Nacional Bruto a pregco de mercado (PNBpm) é:

A) US$18.570;
B) US$18.170;
C) US$17.920;
D) US$16.750;
E) US$17.320.

26. O Produto Nacional Bruto a custo de fatores (PNBcf) é:

A) USS$18.570;
B) US$18.170;
C) US$17.920;
D) US$ 16.750;
E) US$17.320.

27. O prémio puro de um seguro residencial, considerando o
prémio de risco de R$ 1.100 e um carregamento de seguranga
estatisticode 30%, é de:

A) R$240;
B) R$770;
C) R$1.240;
D) R$1.430;
E) R$1.571.

28. Das alternativas abaixo relacionadas, aquela que
preenche corretamente as lacunas é:

“Em fungdo da cobertura por sobrevivéncia, o plano
garante aos segurados, durante
o periodo de diferimento, remuneracdo por indice de
atualizagéo de valores e de taxa de juros enquanto o plano
garante aos segurados, durante o
periodo de diferimento, remuneragao por meio da contratagao
de taxadejuros”.

A) VGBL/VRGP;
B) VRGP/VRSA;
C) VRSA/VAGP;
D) VGBL/VAGP;
E) VGBL/VRSE.

29. O valor do prémio comercial de um seguro de vida em
grupo cujo prémio puro é de R$ 200,00, sendo a despesa
administrativa de 15%, a comiss&o de corretagem de 10% e o
pro-labore de 10% é:

A) R$270,00:
B) R$307,70;
C) R$748,24;
D) R$815,38;
E) R$1.200,00.

30. O plano de seguro de pessoas que garante um capital
segurado pago em fungéo da sobrevivéncia do segurado ao
periodo de diferimento ou em fungédo da sua morte ocorrida
durante aquele periodo, sem reversdao dos resultados
financeiros e sempre estruturado na modalidade de beneficio
definido e no regime financeiro de capitalizagcdo &
denominado:

A) VRI

B) VRSA;

C) VGL;

D) Dotal Puro;
E) Dotal Misto.

31. O valor do prémio comercial de um seguro de vida em
grupo cujo prémio puro é de R$ 120,00 sendo a despesa
administrativa de 20%, a comissao de corretagem de 30% é:

A) R$180,00;
B) R$200,00;
C) R$240,00:
D) R$480,00:;
E) R$520,00.

32. Dadaafungaode demandade x:
gx=20-0,2px+0,8py+1,8R

sendo gxaquantidade procuradade x, pxe py o0s pregos dos
bensxey respectivamente, e R arenda dos consumidores, a
UNICA alternativa correta é:

A) osbensxeysao substitutos e x & um bem normal;
B) osbensxeysao substitutos e x & umbem inferior;
C) osbensxeysaocomplementares e x & umbem normal;
D) osbensxeysaocomplementares e x €& um bem inferior;
E) osbensxeysadocomplementareseyéumbem normal.

33. A elasticidade-preco da demanda de um determinado
bem x é constante e igual a -1,8. Um aumento de 10% no
preco deste bem fara com que a quantidade demandada
diminuaem:

A) 1,8%;
B) 9%;

C) 10%;
D) 18%;
E) 8,8%.

34. A curva de demanda por um bem y desloca-se para a
direita em resposta a um aumento do prego do bem x. Pode-
se concluir, coeteris paribus, que os bensy e x sdo:

A) inferiores;

B) complementares;

C) deluxo;

D) de primeiranecessidade;
E) substitutos.

35. Suponha uma propensédo marginal a consumir de 0,85.
Isso significa que a cada R$ 2.200,00 adicionais de renda
disponivel, as pessoas irdo poupar:

A) R$ 330,00;
B) R$ 1.870,00;
C) R$ 550,00;
D) R$ 350,00;
E) R$ 1.650,00.
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36.

Ha uma reducéo do volume dos meios de pagamento ou

a chamada “destruigdo da moeda” em uma economia quando
uma empresa:

B)

37.

paga os salarios aos seus funcionarios;

paga uma divida junto a um estabelecimento bancario
comercial;

recebe pagamentos de uma outra empresa;

paga aos seus fornecedores;

leva ao banco comercial duplicatas para
desconto, recebendo em depdsito a vista ou moeda
manual.

No momento em que o governo compra titulos da divida

publica no mercado, ocorre :

A)
B)
C)

D)
E)

38.

um aumento do volume de meios de pagamento em
circulagao na economia;

uma redugéo do volume de meios de pagamento em
circulagao na economia;

um aumento na taxa de juros;

um aumento da divida publica;

uma redugéo no saldo de papel-moeda emitido.

Uma politica econdmica de desvalorizagao da moeda

nacional em relagdo a moeda internacional pode causar:

aumento das exportagdes e importagdes;

redugao das exportagdes e importagoes;

aumento das exportag¢des e redugao das importagoes;
redugao das exportagdes e aumento das importacoes;
manutencdo das exportagdes e das importagdes, ou
seja, sem provocar alteragdes.

Com base nas informacgdes abaixo, responda as questdes

39 e 40.

Uma economia obteve os seguintes resultados de contas
externas em US$ bilhdes:

Exportacdes (FOB): 200
Importagées (FOB): 160
Empréstimos recebidos: 40
Donativos recebidos: 10
Fretes pagos: 40
Amortiza¢des pagas: 20

39.

O saldo do balango de transagdes correntes foi de (em

US$ bilhdes):

A) -30;
B) -10;

C)
D)
E)

40.

0;
10;
30.

O saldo do balango de pagamentos foi de (em US$

bilhdes):
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